

# Сельская СПРАВКА

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

СУББОТА,

24

ИЮЛЯ

1999 года

Цена в розницу  
договорная

№ 55 (19478)

Газета выходит  
с 1 марта 1919 года

● НА ПРЕДПРИЯТИЯХ РАЙОНА

## В зоне особого внимания

Говорить сегодня о работе акционерного общества «Монзенский ДОК», мягко говоря, непросто. Делать это нужно осторожно, не спешить с далеко идущими выводами. Но и молчать об этом тоже все-таки не стоит. ДОК представляет особый интерес не только для жителей Вохтоги, но и всего Грязовецкого района.

Анализируя ситуацию, сложившуюся на ДОКе в последнее время, мы не можем не заметить очень существенное оживление производства на комбинате. Впервые за долгий период предприятием получена прибыль по итогам месяца. Небольшая, только двести тысяч рублей. Но на фоне убыточности это очень неплохой результат. Значит, нет, слава Богу, поводов заказывать похоронный марш, но и для победных литавр причин пока мало.

Люди работают, и это главное. Сохранился коллектив, сохранены производственные мощности. Между прочим, из одиннадца-

ти подобных производств, действовавших в России ранее, выпускавших древесно-стружечные плиты методом безподдонного пресования, сегодня работают лишь четыре. И одна из этих четырех, выживших в гихолетье технологических линий, — в Вохтоге.

Надо сказать, что вообще в лесном комплексе Вологодской области, буквально во всех его сферах произошли положительные сдвиги. Общий рост объемных показателей производства предприятий лесной отрасли составил за минувшее полугодие 14,1 процента. Увеличилась вывозка леса, производство деловой древесины и кругляка, производство древесно-стружечных и древесно-волоконных плит, бумаги, фанеры. Дальше прочих шагнули сокольские бумажники, они подняли планку на 43 процента. Приблизительно на прошлогоднем уровне осталось производство пилочных материалов и столярных изделий — дверных и оконных блоков. Ну, «столярка» — дело конъюнктурное,

шагнет вперед строительство, лесная отрасль сможет покрыть его потребности в столярных изделиях. Больше на Вологодчине стали делать спичек и мебели.

В целом по области лесной комплекс ожидает за полгода 160 миллионов рублей прибыли. Окончательно экономические расчеты пока не готовы, июнь не так уж и давно закончился. В прошлом году были убытки. За пять месяцев текущего года в бюджеты разных уровней предприятия лесного комплекса области перечислено денег в 2,3 раза больше, чем в прошлом году за соответствующий период. За четыре месяца 1999 года 72 процента предприятий лесного комплекса сработали рентабельно. В прошлом году было наоборот — прибыль смогли получить только 28 процентов предприятий. Наиболее рентабельно здесь работают лесозаготовители, безусловно, в первую очередь за счет широких экспортных поста-

[Окончание на 3 стр.]

ЖИЗНЬ КАК ОНА ЕСТЬ

## В ЭТОЙ ОКРУГЕ ОГНИ НЕ ПОГАШЕНЫ

Территория Демьяновской сельской администрации — одна из самых отдаленных от райцентра. Она раскинулась за п. Вохтога и находится от него примерно в 15—20 минутах езды при хорошей погоде и приличном, сравнительно с прежним, состоянии дороги.

«Раньше, когда настоящая дорога сюда еще не была проложена, — рассказывала В. А. Мальчикова, глава сельской администрации, — к нам никто посторонний не ездил. И жили мы — все свои настолько, что ни дома, ни калитки не запирали. Правда, «Ниву» — автомобиль администрации, на том бездорожье «довели», теперь ремонтировать приходится частенько». Проживало тогда на территории более тысячи человек.

Валентина Анатольевна приняла пост главы сельской администрации пять лет назад. До этого 26 лет работала главным зоотехником совхоза «Демьяновский». Она — коренной житель Демьянова. Здесь живут ее родители, работают два брата (один в колхозе электросварщиком, другой — водителем в сельской администрации) и сестра — председатель агрофирмы «Демьяново».

Как и многие пустившие здесь корни жители, никто уезжать никуда не собирается. Многие — это сколько? — спросите вы. Давайте обратимся к цифрам. Кому-то они покажутся не столь уж и оптимистичными, но тем не менее люди живут и имеют право надеяться, что о каждом из них, где положено, помнят и знают.

Итак лет восемь назад на территории Демьяновской сельской администрации проживала тысяча человек. Когда спустя три года Валентина Анатольевна стала главой сельской администрации, численность населения составляла 595 человек. На начало текущего года цифра уменьшилась до 476. К сегодняшнему дню выписалось восемь человек и умерло семь. Осталось, стало быть 461...

[Окончание на 2 стр.]

## С началом жатвы!

Не успела завершиться кормозаготовительная страда, а для сельских тружеников наступает пора включаться в уборку зерновых. Раннеспелые сорта ячменя — почти 900 гектаров по району — уже готовы отдать свое зерно хлеборобам. Правда, из-за жаркой сухой погоды большого урожая ждать не приходится, и тут многое будет зависеть от качества уборки, сокращения потерь.

Вот уже несколько дней со знанием дела ведут выборочную косовицу подоспевшего ячменя комбайнеры ЗАО «Племзавод «Заря». По данным на минувший четверг с 81 гектара они намолотили 115 тонн зерна. Их соседи — труженики колхоза имени 50-летия СССР, начавшие жатву чуть позднее, с первых 20 гектаров сумели собрать 28,5 тонны зерна. В обоих хозяйствах урожайность составляет в пределах 14 центнеров с гектара.

В ближайшие дни в новую уборочную страду вступят и механизаторы коллективных хозяйств «Покровский», «Вохтога», «Бушуиха», «Аврора».

Всего по району в этом году предстоит убрать более 12 тысяч гектаров зерновых, часть которых по всей вероятности будет списана на кормовые цели.

● В ПАРТИЯХ И ДВИЖЕНИЯХ

## ВАША СТРОКА В СВОДЕ

В Подмоскovie прошла российская конференция левоцентристских социалистических сил. Делегатом ее от нашей области был В. В. НЕЧЕПА, избранный в состав политического совета движения «Союз народовластия и труда».

— Владимир Григорьевич, кто они, участники конференции, и какую решают задачу!

— Депутат Государственной Думы, лидер движения «Союз народовластия и труда» Андрей Николаев с командой единомышленников создает организацию широкого народного движения. Прошедшая конференция — это уверенный шаг на пути к намеченному. Судите сами: в конференции участвовали 250 делегатов, они представляли более 50 общественных объединений, членам которых близки и понятны идеи движения «Союз народовластия и труда». Для успешной реализации этих идей участники конференции обсудили стратегию и тактику коалиции и приняли проект платформы «За народовластие, справедливость и порядок» будущего предвыборного блока левоцентристских социалистических сил России. Уже сейчас в наших рядах более 400 тысяч россиян.

— Ходят слухи, что генерал-депутат Николаев намерен собрать все наказа избирателей, заключить с ними соглашения и все выполнить!

— Не совсем так, Андрей Иванович говорит: «Многовековая и сложная история России хранит десятки случаев, когда судьбу страны определял сам народ. Своим единением и своим твердым словом. Поэтому считаю, что нужны твердый взгляд мужчин, интуиция женщин, мудрость наших отцов, матерей и энергия молодежи. Какая Россия нужна нам — тем, у кого только одно гражданство и одна Родина?».

Для того, чтобы найти единственно верный ответ на этот жизненно важный вопрос, Андрей Иванович обращается с предложением к каждому из нас подумать и написать свои личные требования к власти. Активисты и сторонники движения «Союз народовластия и труда» соберут все предложения и создадут «Свод гражданских требований к власти». Это будет первый в истории документ, созданный народом. Имея его, люди получат право требовать реализации своих предложений и контролировать, чтобы россияне не выжидали, а жили достойно. Не услышать, требования всего народа она не сможет.

Предложения можно будет направлять по адресу: Москва, ул. Николаева, 4/4, в региональное или местное отделение «Союза народовластия и труда». Будьте уверены, ни одно из ваших предложений не останется без ответа.

Подготовил В. НИКОЛАЕВ.

● В ОБЛАСТИ

Губернатор утвердил программу межрегиональной Ильинской ярмарки «Российские губернаторы в глубинке», которая пройдет в Никольске 31 июля — 1 августа этого года. В акции, как стало известно, примут участие руководители Вологодской, Архангельской, Кировской, Нижегородской и Костромской областей. Десятки предприятий из этих регионов привезут в Никольск свою продукцию, художественные коллективы представят разнообразные фольклорные и музыкальные программы. К проведению ярмарки привлекаются спонсорские средства предприятий, организаций и частных лиц. А из областного бюджета будет оказана поддержка на реставрацию Сретенского собора, ремонт местного музея и детского дома, приобретение автобуса.

\* \* \*

Согласно постановлению губернатора департаменту финансов администрации области разрешено принимать решения о списании пеней организациям, погасившим задолженность по налоговым платежам в областной бюджет, образовавшуюся по состоянию на 1 апреля текущего года, и осуществляющим текущие платежи в полном объеме. При погашении задолженности по налоговым платежам списание пеней производится в следующих размерах: 100 процентов — при погашении задолженности до 1 июля текущего года, 70 процентов — при погашении задолженности до 1 октября текущего года, 50 процентов — при погашении задолженности до 1 января 2000 года.

Поздравляем!

г. Грязовец,  
пр. Ленина, 115, кв. 44  
ВИНОГРАДОВОЙ  
Алевтине Петровне  
Дорогая мама и бабушка!  
Поздравляем тебя с юбилеем.

Мы от души тебе  
желаем  
Остаться навсегда такой,  
Какая есть,  
какой бываешь:  
Веселой,  
радостной, простой.  
Желаем радости,  
улыбок,  
Друзей  
за праздничным столом,  
Чтоб жизнь твоя  
была согрета  
Здоровьем,  
счастьем и теплом.  
Дочь, зять, внуки Света и Рома.

✕ ПРУСАКОВУ

Алексею Аркадьевичу  
Дорогого мужа, папочку  
и дедушку от всей души  
поздравляем с юбилеем —  
50-летием!

Желаем, чтоб жизнь  
никогда не кончалась,  
Беда и печаль на пути  
не встречались.  
Огромной счастья,  
отличных друзей,  
Здоровья, улыбок  
и радостных дней.  
С огромной любовью,  
жена, сын, дочь, зять и  
внучка Анечка.

✕

КУПЛЮ кузов «Москвич»  
2140 Б/У.  
Обращаться по телефону  
5-11-79 (после 17 часов).

◆

СНИМУ квартиру. Оплату  
и порядок гарантирую.  
Т. 41-2-72.

◆

20 июля на проспекте  
Ленина утеряна сумка (коричневый  
органайзер).  
Нашедших просим вернуть  
за вознаграждение.  
Обращаться по тел.  
2-20-75.

◆

МП «Заготпромторг»  
ПРОДАЕТ автомашину  
УАЗ 31512 «Люкс». Цена  
договорная.  
Обращаться по т. 2-26-11  
и 2-26-31.

● ТЕЛЕАНОНС

## СМОТРИТЕ ГРЯЗОВЕЦ!

С учетом многочисленных пожеланий грязовчан наша телерадиогазетная компания решила организовать специальный выпуск Грязовецкого телевидения, в котором будет подробно рассказано о пребывании председателя ЛДПР Владимира Жириновского в Грязовце. Включайте свои телевизоры в четверг, 29 июля в 20.00. Сразу после окончания этой передачи смотрите репортаж о летнем отдыхе детей в оздоровительном лагере «Орленок».



# В ЭТОЙ ОКРУГЕ ОГНИ НЕ ПОГАШЕНЫ

[Окончание.  
Начало на 1 стр.]

уезжают парни и девчонки, то не играют уже который год деревенские свадьбы. И за прошлый год появилось всего два новорожденных в семьях со стажем.

В местный детсад до недавнего времени ходило пять ребятишек. Детсад уже закрывали, потом вновь восстанавливали. Сейчас, когда плата возросла до 200 рублей в месяц, родители от него отказались. И, как говорит Валентина Анатольевна, садик закрыли, похуже, насовсем. С полным отсутствием браков и такой рождаемостью лучшего выхода не сыскать.

Но в точности по слову «нет худа без добра» с закрытием садика появилась возможность возродить работу сельского клуба. На должность его заведующей удалось уговорить работницу детсада Нину Ивановну Касаткину. И она уже смогла навести порядок в здании, которое какое-то время пустовало.

Несколько лет назад в Демьяновском ДК вовсю кипела культурная жизнь. В составе концертной группы выступало 16 человек. Какие они концерты ставили для односельчан, для жителей окрестных деревень и в районном ДК! Руководил группой отличный баянист В. Наклейщиков. В 1993 году он ушел из жизни, и деятельность ДК прекратилась.

С уменьшением числа жителей Дому культуры понизили статус до сельского клуба и долгое время не могли найти специалиста, который бы повел культурно-массовую работу на селе. Теперь такой человек есть — ответственный и заинтересованный. У Нины Ивановны двое своих детей: дочь-школьница и сын-выпускник, который будет приезжать на каникулы.

С сентября в сельском клубе начнется работа по плану. А сейчас проводятся платные дискотеки по субботам и воскресеньям, на которые собирается до полусотни молодых людей. Приезжают из Вохтоги, Грязовца и даже Вологды. Так что есть для кого стараться подыскивать модные записи (ездят для этого к коллегам в Вохтожский ДК), зарабатывать деньги на магнитофон. Пока эту технику приносит из дома заведующая клубом. Зато на вырученные деньги уже купили две колонки и усилитель.

Затруднит проведение выездных концертов отсутствие баяниста. Но уже сейчас вынашивается идея подобрать магнитофонные записи, чтобы местные артисты могли петь и плясать под фонограмму. Может быть и сельских гармонистов — а они есть! — привлекают к этому нужному делу. Кто же еще как не местные энтузиасты должны бывать во всех деревушках, где живут пенсионеры, чтобы отогреть им душу, скрасить их одинокое житье.

В состав Демьяновской сельской администрации входит 14 деревень. В двух — Липино и Лысово — никто кроме дачников не живет. На подходе в этому исходу и Меленка с одним жителем. Переселиться в Демьяново ему мешает отсутствие там свободного жилья. А оно появится лишь после того, как будут устроены в дом престарелых две одинокие бабушки. Вот ведь как все взаимосвязано

на небольшой территории... Документы на устройство старушек пересланы в областной полгод назад. Районный отдел соцобеспечения направил туда уже два ходатайства. Глава сельской администрации съездила в Вологду, чтобы хлопотать за своих престарелых жителей, но ответ один: «у нас на очереди 250 человек без ваших бабушек».

Как, скажите, доказать, что дело у «наших» срочное. За одной бабушкой худо-бедно смотрят соседи, она в Демьянове живет. А другая — совсем немощная, живет в деревне Муниково, где трудоспособного населения всего один человек, остальные пенсионеры. Та же старушка, которая ухаживала за немощной соседкой, сама заболела — руки отказывают.

Население окружающих деревень стареет и слабеет. Уход за стариками и помощь им превращается в проблему — некому ехать в вымирающие деревни, откуда вывозить дряхлеющих людей.

Социальный работник есть только в Каменке и Орлове. Это Евгений Иванович Носков, на попечении которого семь престарелых граждан. Они сень довольно своими помощником. Евгений Иванович и картошку им посадил, и воду для полива носит, и из магазина что надо принесет. А вот в других деревнях социальная помощь не оказывается: местные сами в почтенном возрасте, а со стороны кто ж в глушь поедет?

И все же нельзя сказать, что неработающие пенсионеры и ветераны предоставлены сами себе, нет. С каждой деревней поддерживается телефонная связь и есть старосты. К ним и идут старики со всеми проблемами: починить сарайку, вспахать огород, заказать баллон газа, вызвать «скорую» и так далее. Староста выходит на связь с главой сельской администрации и дело решается либо на местном уровне, либо глава едет в район.

Усложняет связь с деревеньками, Вохтогой и райцентром постоянно выходящее из строя телефонное сообщение. «То к нам не дозвонишься, то нас не слышно», — посетовала Валентина Анатольевна. — Линия очень старая, требует замены. Поскорее бы районный ЭТУС взялся за это дело. Я и сама два дня не могла дозвониться до Демьяновской администрации, уточнить имена и фамилии в материале. А когда наконец «пробилась», связь оборвалась на полуслове. Поэтому извиняйте, если кого не назвала по имени-отчеству! Но это-то мы переживем, а вот случись что экстренное?!

Старосты избраны если не в каждой деревне, то уж на две-три обязательно. Самыми деятельными и ответственными (что, конечно, зависит от возраста не в последнюю очередь) были названы Александр Александрович Гузанов, он еще и председатель совета ветеранов (в его деревнях Меленка, Муниково, Богданово проживает 30 человек, из которых 25 неработающие пенсионеры старше 60 лет), Галина Павловна Талашова (деревни Становое и Каменка, в последней 10 жителей и все неработающие пенсионеры), Василий Николаевич Тараторин (д. Путилово, в которой есть и работающее население).

Остальные старосты уже достигли весьма почтенно-

го возраста, что затрудняет выполнение хлопотных обязанностей. Надо проводить перевыборы. Но и с действующим «кабинетом» старост работа ведется. Так, все они в мае собирались у главы, подготовились к празднованию Дня Победы, помогли всем пенсионерам вспахать и посадить огороды. С поливом, слава Богу, пожилые люди справляются сами и проблем с водой в деревнях нет.

В деревнях Путилово, Орлово, Становое и Демьяново много среднего возраста населения и пенсионерам здесь живется спокойнее: есть к кому обратиться за помощью в любой момент.

В случае серьезной болезни и необходимости ехать в больницу, транспортом помогают или глава администрации, или колхоз, или вызывают «скорую» из Вохтоги. Хронические недомогания — а они есть у каждого пожилого человека — подпеиваются в местных медпунктах. Их два на всю территорию. Два фельдшера выполняют процедуры и обследования вызов, а санитарочки поддерживают чистоту и порядок в помещениях.

На медицинские препараты льготы тем, кому положено, не предоставляются. Приходит демьяновским пенсионерам выкупать таблетки и микстуры за полную стоимость. Хорошо, что пенсии выдают вовремя уже в течение нескольких месяцев.

Почти ни в одной деревне нет магазина, но товарами и продуктами первой необходимости деревенских пенсионеров снабжают посредством выездной торговли. Этим занимаются продавец демьяновского магазина Екатерина Сергеевна Кучерова и продавец магазина «Вохтогаторг» в д. Орлово Алевтина Владимировна Спиридонова. Они регулярно бывают в Муниково, Каменке, Васильевке и других деревнях.

Разнообразят свое меню селяне тем, что имеют собственное молоко, творог, сметану, яйца, мясо. Коров, телят, овец содержит каждая уважающая себя семья. Пенсионеры до 70-летнего возраста, пока есть силы, не расстаются с рогатыми кормилицами. Одних кур около 800 на всю территорию! А вот овец стали держать меньше — 140 голов на все подворья. Молодые семьи (а их с десяток, где супругам до 30 лет) тоже держат коров и не по одному теленку на мясо.

Молоко с личных подворий демьяновцы не дают, как в других сельских администрациях, а используют на питание и выпайку молодняка. С комбикормами на селе проблемы большие — дорогие они, да и привезти намучаешься.

С транспортом здесь совсем никудашное дело. Колхозный автобус часто ломается, а когда на ходу, ездит в Вохтогу только в пятницу, субботу и воскресенье. Если надо в будний день по делам, то ищи попутку. А их через Демьяново никогда и не ходило. Вот и просятся люди то на «Ниву» сельской администрации, то на «УАЗик», который хобби из местной пекарни везет.

И эта транспортная проблема — одна из главных для Валентины Анатольевны: как наладить регулярное автобусное сообщение с Вохтогой? Уже и «добро»

от главы районной администрации было получено, и «пазик» приобретен специально для этой территории. Но... ГАИ запретила рейсы, объяснив это тем, что в Вохтоге улицы, ведущие в сторону Демьянова, слишком узки для проезда пассажирского автобуса. С тех пор ежедневно и мучаются десятки людей, ломая голову, как добраться из деревень в Вохтогу и обратно.

За эти мучения стоило бы дорого расширить — было бы указание соответствующего департамента да денежки. И четыре сотни человек благодарили бы уже не Бога, а наши власти за заботу и внимание к их нуждам. И на приближающихся выборах отдали бы голоса не за Жириновского или Зюганова, а за доброго дядю, отвалившего денег на ремонт проклятой дороги, которая вроде бы есть, а толку — кот наплак.

Можно бы, конечно, обращаться с просьбой подвезти к дачникам и односельчанам, имеющим машины. Но ведь они цены заламывают непомерные для того же пенсионера или колхозника, да и не всякий согласится ехать по чужой нужде. Очень, очень нужен демьяновцам рейсовый автобус...

Техникой на селе владеют не так уж много хозяев — крепких, работающих, уважаемых: 15 тракторов МТЗ-80, 2 гусеничных и 6 легковых автомобилей. Владельцы тракторов, за плату, конечно, пашут односельчанам огороды, подвозят, что надо. А надо — многим. Ведь как уже было упомянуто, все — и учителя, и медики, и администраторы, и колхозники, и пенсионеры — держат скот и обязательно имеют огороды, парники. Сажает очень много, больше чем где-либо еще в районе, картошки. Только продать ее — дело трудное, везти-то на чем?

А «живые» деньги на селе тоже очень нужны, особенно колхозникам. Их давно уже рассчитывают продуктами: хлебом из своей пекарни («Особенный у нас хлеб», — говорила Валентина Анатольевна, — нигде такого вкусного нет!), крупами, мукой, песком. Много продуктов не наберешь — заработки не превышают 250 рублей. Сколько еще так вот колхоз продержится?

Учителя, медики, культработники — счастливые! — получили зарплату деньгами за июль. Педагогам и отпускные выдали. Долги остались по компенсациям за коммунальные услуги и книгоиздательскую продукцию: за первое — медикам и культработникам, за первое и второе — учителям.

Безработных в Демьяновской сельской администрации насчитывается 12 человек. Но, строго говоря, — это те, кто не хочет работать и предпочитает ездить отмечаться на бирже в Вохтоге. При желании с их стороны и гарантии серьезно, ответственного отношения к обязанностям (чего ни один из этой дюжины дать не может), их могли бы взять на работу в колхоз, в животноводство. Но они желают жить утруждая руки не вилами, а стаканом и бутылкой. Такая вот здесь безработица.

Еще одна проблема, которую Валентина Анатольевна при всем желании сама решить не может, — ремонт жилья, перешедшего на баланс сельской ад-

министрации. Это два двухквартирных дома с частичными удобствами и несколькими отдельными домами, купленными в свое время колхозом.

По смете еще 1997 года было запланировано отремонтировать 10 квартир и переложить в половине из них печи. В прошлом году смогли провести ремонт одной квартиры и переложить одну печь. На это взаимозачеты ушло шесть тысяч рублей. Нынче в местное ЖКХ перечислено всего две тысячи. А до зимы крайне необходимо переложить еще четыре печи и отремонтировать остальные квартиры, в которых надо и пол обивать ДВП, и крышу крыть. «Надеемся», — говорила Валентина Анатольевна, — что в этот раз районная администрация найдет возможность сделать нам взаимозачеты».

Беспокоит главу и то, что на территории администрации фактически нет участкового милиционера. Формально, «на бумаге», он есть, но живет в Вохтоге, приезжает редко или по вызову. То есть настоящей профилактической работы с населением не ведется. Из местных на эту должность подобрать кого-либо возможности нет, молодые люди уезжают и до случая вопроса, как поговорить, остаются открытым.

А на территории есть контингент, требующий постоянного контроля. Много огорчений и хлопот доставляют главе сельской администрации неблагополучные семьи, в которых оба супруга периодически пьянствуют и не занимаются воспитанием детей. Таких семей на учете четыре. В них подрастает десять ребятишек.

«И жилье у них есть, и работа», — вздыхала Валентина Анатольевна, — и дети, пока малы, неплохие. Всей деревней мы их одеваем, подкармливаем. А родители воспринимает это как должное и пропивают все, что можно. Даже продукты, полученные под зарплату в колхозе, стараются поскорее продать, чтобы на водку деньги были. Ходим к ним, стыдим, беседуем. Вроде соглашаются, обещают, что больше не повторится. И все равно срываются. Беда, что дети, подрастая, нелетевыми становятся».

Есть в Демьянове и хорошие, большие, многодетные семьи. Для детей-школьников из этих семей было организовано в школе бесплатное питание, пусть и на скромную сумму — 1,20 рубля в день. Мясо, крупы, песок и другие продукты давал в школьную столовую колхоз. А овощи и картофель вырастили на пришкольном участке.

Несколько таких семей, воспитывающих в наше трудное время умных, хороших детей, хочется назвать: Мальчиковы, у которых старший сын закончил 9 классов и поступил в училище, а младший двойняшки пойдут в пятый класс. Талашовы, у которых двое детей — школьники, а младшей всего четыре года. Мама — Людмила Владимировна — директор школы, папа работает на железной дороге. Бухонины Валентина Александровна и Юрий Васильевич растят и учат четверых детей: старшие дочери учатся в Череповце и в Буге в училищах, а сыновья — в школе.

Москвины Августа Конс-

тантинкина и Валентин Валентинович растят пятерых детей. Мама — главный бухгалтер в колхозе, а папа временно без работы. Старший сын недавно пришел из армии, дочь учится в Буге в училище, а трое младших — школьники.

Всех односельчан глава администрации помнит по имени и отчеству; и детей, и ветеранов, и работников всех отраслей. И это удивительно. В здании сельской администрации люди приходят часто, с самыми разными насущными проблемами: кончился газ — баллон везут на тележке к Валентине Анатольевне. Она собирает деньги и делает заказ газовой службе в Вохтоге, когда набирается достаточное количество порожних баллонов, а это раз в месяц или чаще — как требуется.

Да, деревни здесь газифицированы с 1976 года. Сейчас только самые пожилые бабушки отказываются от газовых установок. Остальные, а их около 130, на ходу. Одно плохо — нет льготникам скидок, все платят по полной стоимости — 67 рублей за баллон. Зато все, кому было нужно, получили бесплатно лес для ремонта и дрова по льготным ценам. И с каждым надо было поговорить, каждому оформить документы.

В здании сельской администрации расположена библиотека. В ней записано 300 человек! Читателей обслуживает Маргарита Александровна Мальчикова. Люди на селе любят читать, охотно идут сюда еще и потому, что библиотека выписывает популярные журналы «Здоровье», «Крестьянка», «Сельская новь» и газеты «Сельская правда», «Семья», «Русский Север», которые большинству безденежных селян не по карману. А здесь их можно почитать или взять на дом. Периодически получают на селе вовремя, почта работает четыре дня в неделю.

Из самых свежих происшествий, с которыми Валентина Анатольевна пришлось срочно разбираться, была поломка насоса на скважине. По этой причине в квартирах и частных домах Демьянова «высохли» краны. А колодцы-то народ уже успел забросить — а что, водопровод ведь есть!

Поскольку скважина находится на балансе колхоза, Валентина Анатольевна договорилась с правлением насчет мастера из Вологды и нового насоса. Оплачивать все это придется либо собирая деньги с населения, либо повысив плату за воду. А пока демьяновцы ходят по воду на пруды и еще на одну скважину. Ст жалды, уверила меня Валентина Анатольевна, не страдают.

В довершение описания сельского быта грешно упустить такой факт. Для обслуживания сельских жителей в Демьяново дважды в год приезжает из Вохтоги парикмахер. Желавших сделать прическу, стрижку, завиться набирается порядком. Но казус в том, что денег на оплату у демьяновцев чаще всего нет. Расчет ведется... луком, картошкой, молоком, яйцами. И смех и грех, а все-таки хорошо, что народ хочет выглядеть прилично. Значит, не отчаивается люди, верят в хорошее и надеются на помощь тех, кого они выбирают.

Г. ПЕТРОВА.



# ТЯЖЕЛО В УЧЕНИИ...

Этого учения ожидали давно, но все же сигнал боевой тревоги и команда: «Корабль экстренно к бою и походу подготовить!» прозвучали неожиданно. На корабль прибыли флагманские специалисты и посредники из штаба флота. Когда отошли от причала, командир корабля объявил о громкоговорящей связи с началом учения по поиску «затонувшей» подводной лодки и выводу части ее экипажа при помощи спасательного колокола «сухим» способом.

Основная нагрузка падала на поисково-спасательную службу, в состав которой входили водолазы-глубоководники, и боевую часть 5. Я со своими подчиненными выполнял обычные служебные обязанности и мы активно задействованы в учении не были.

Октябрь в Заполярье примечателен своей удивительно переменчивой погодой. Она может меняться по несколько раз в день. Вот и сейчас небольшой ветерок, низкие темные тучи, отдельные снежинки. Прогноз погоды не радует.

Выходим из Кольского залива в Баренцево море. В заданном квадрате ищем «аварийную» подводную лодку. Обнаружить ее должны по мигающей лампе на аварийно-спасательном бую, который должна выпустить лодка.

На сигнальном мостике и вдоль бортов корабля выстроились наблюдатели. Волна и снежные заряды мешали поиску. Контрольное время уходило, а лодка так и не обнаружена. Посредники молча переглядываются, флагманские специалисты нервничают. Чувствуется напряженность и на

главном командном пункте — ГКП. Командир объявил о поощрении того, кто первым обнаружит буй.

А когда буй был-таки обнаружен, оказалось, что лампа на нем не только не мигала, но даже не горела. А теперь нужно установить корабль над подводной лодкой так, чтобы спасательный колокол корабля мог на трюсах опуститься на комингс-площадку лодки. Связь с лодкой должны установить по телефону, который находится в герметическом отсеке аварийно-спасательного бую подводной лодки. Я несущ ходовую вахту в посту энергетики и живучести корабля — ПЭЖ. По трансляции раздается голос старпома: «Команде шлюпки — в шлюпку! Шлюпку к спуску! Командир шлюпки мичман Волохов. Командиру боевой части прибыть в ПЭЖ!». Бегу в каюту, одеваю теплее, затем в кубрике меняю свои ботинки на сапоги дневального матроса. Так надежнее. Выбегаю на шлюпочную палубу. Команда уже в шлюпку и помогает радисту, старшине второй статьи Олегу Жукову погрузиться с радиостанцией.

Спрашиваю старпома, почему старшим в шлюпке назначили именно меня. Он хмуро взглянул на меня и сказал: «Держись, Прокофьевич, трудно тебе будет, — он впервые назвал меня по отчеству. — Твоя задача — подойти на шлюпке к бую, установить по телефону связь с лодкой и докладывать по радиации на корабль сообщения с нее, а с корабля на лодку — по телефону».

Трудности начались с первых же минут. Заело носо-

вой блок. Шлюпку развернуло и нас захлестнуло волной. Но вот блок отцепили и очередная волна пронесла нас вдоль корабля. Успевая отметить про себя, что волна бьет в левый борт корабля. Командую: «Весла разобрать, уключины вставить!». Олега Жукова прошу связаться с кораблем. Пока разбирали весла и разворачивали шлюпку носом к кораблю нас ветром и течением отнесло далеко в сторону. Стало смеркаться. Видимость малая. Корабль не видно. Олег установил связь. Надеваю наушники, беру микрофон. Голос командира: «Где вы путаетесь?». Отвечаю: «Где нахожусь — не знаю. Ориентируюсь по ветру, который от меня слева. Вас не вижу. Прошу выпустить сигнальную ракету». И только сейчас до меня дошел смысл слов, сказанных старпомом насчет трудностей. Стало жутковато. На мне ответственность за жизнь моряков, за скорейшее установление связи с лодкой.

На Северном флоте моряки на шлюпках почти не ходят. Шлюпочная команда была подготовлена очень слабо. Она состояла из шести матросов водолазов-глубоководников, которые проходили учебный отряд на Черноморском флоте и имели кое-какой опыт.

Шлюпка медленно приближалась к кораблю. Я управлял ею, ориентируясь по сигнальным ракетам с корабля. Матросы устали. Через каждые пятнадцать минут выхожу на связь с кораблем. Чувствую, что за нашу судьбу забеспокоились. Но вот показались корабельные огни. Кричу матросам, что корабль ря-

дом, но лучше бы не делал этого. Они сбились с ритма, шлюпка почти остановилась. Через несколько минут все наладилось.

Совсем стемнело. Прошу, чтобы на корабле включили прожектор и направили его на буй. Подходим к бую, швартуемся. Отдраиваю лючок отсека с телефоном. Беру трубку. Тишина. Докладываю на корабль, что связи с подводной лодкой нет. Очевидно, электрический и телефонный кабели залило. Обидно, что наше двухчасовое плавание оказалось бесполезным. Жду решения командира о нашей дальнейшей судьбе, поскольку надобность нахождения шлюпки у бую отпала.

Старпом вызывает меня на связь и сообщает решение командира: как можно крепче отшвартоваться к бую, установить дежурство, чтобы швартовы не перетерлись из-за усиливающегося ветра. Поднять шлюпку на борт корабля нет возможности. Поэтому нам придется до утра находиться у бую. Отвечаю: «Есть!». Очевидно, выражение лица у меня было такое, что матросы как-то снижились, но продолжали с надеждой смотреть на меня. Объясняю им ситуацию. Назначил очередность по откачке воды из шлюпки. Приказал развернуть парус и укрыться под ним от ветра и брызг, разрешил курить.

На корабле раздается команда: «Команде ужинать». У нас на шлюпке из продовольствия только анкерок с пресной водой. Появилось чувство голода. Попили воды, перекурили, Олег Жуков доложил, что садится аккумулятор радиации, а запас-

ной он не взял. Докладываю об этом на корабль. После очередного сеанса связи аккумулятор сел окончательно. Связь закрыли. Я перебираюсь в нос шлюпки, чтобы самому контролировать состояние швартовок. К чувству голода прибавился холод. С корабля нас периодически освещают прожектором. Время тянется очень медленно. Стараюсь занять матросов разговорами, чтобы как-то отвлечь от происходящего вокруг нас, но все разговоры сводятся к еде. Водолазы в основном украинцы и разговор, естественно, пошел о салате и борще. Я бывал на Украине и поддерживал разговор. Но холод и голод берут свое. А с корабля слышится: «Команде пить чай». Будто дразнят.

Совсем замерз. Перебираюсь на корму шлюпки, беру черпак и начинаю откачивать воду. Немножко согреваюсь. Матросы лежат, прижавшись друг к другу. Разговор не клеится. «Хоть бы закурили, мужики, что ли, — говорю, — может, теплее будет». Отвечают, что курево кончилось. Достая из кармана кителя пачку сигарет и отдаю матросам. Чувствую их одобрение. Они хорошо знают, что я сам не курю, но в данной ситуации это единственное, что я могу для них сделать.

Ветер крепчает. Вновь пробираюсь в нос шлюпки. Хочется спать. Приходится бороться уже и со сном, матросы все неохотнее откачивают воду. Приходится иногда и мне вмешиваться.

К утру похолодало, ветер начал стихать, пошел снег. Шлюпку водой больше не заплескивало. Спрашиваю у

матросов, как, мол, настроение? Отвечают «Покурить бы».

На корабле завтрак. По командам, которые слышны с него, определяю, что учение вступило в завершающую фазу. Разговариваю с ребятами, а у самого губы не слушаются от холода.

Корабль начал сниматься со швартовых бочек. Говорю морякам, чтобы поразмяли мышцы, подвигались. Подходить к кораблю будем на веслах. Часа через полтора с корабля скомандовали, чтобы мы подходили к левому борту. От ветра и волн корабль прикрывал нас своим бортом. Подъем шлюпки прошел успешнее спуска на воду.

Построил команду шлюпки на шлюпочной палубе. Доложил стоящему рядом старпому о выполнении приказа. «Обедать и отдыхать», — скомандовал он матросам. Когда те разошлись, подошел ко мне, протянул руку и сказал: «Спасибо, Николай. Молодец, моряк настоящий!».

...У причала начался разбор учения. Кроме всего прочего было отмечено, что шлюпка была не укомплектована: отсутствовал компас, сигнальные ракеты, радист не взял запасной аккумулятор. О том, что на шлюпке не было и продовольствия, и что командиром ее я был назначен всего за несколько минут до спуска на воду, кроме командования корабля никто не знал.

За проведенное учение корабль получил хорошую оценку. Большая часть экипажа была поощрена. Я был награжден грамотой от командира. По моему ходатайству были поощрены все моряки шлюпочной команды.

Н. ВОЛОХОВ, председатель районного Морского Собрания, старший мичман в отставке.

## В ЗОНЕ ОСОБОГО ВНИМАНИЯ

[Окончание. Начало на 1 стр.]

вок. Не слишком приятное для российской экономики явление — рост курса доллара по отношению к рублю — тут играет положительную роль. Ведь к тому же стали меньше заниматься импортными операциями. Если взять ту же ДСП, то у нас ее делают не хуже, чем, скажем, в Прибалтике — на таком же, в принципе, оборудовании, по такой же технологии. Сами мы с усами. Так что разговоры о том, что прошлогодний обвал рубля как-то стимулировал отечественных производителей, имеют-таки под собой реальную почву.

Вернемся с просторов области на Монзенский ДОК, к нашим местным проблемам.

За 1998 год комбинат получил убыток в 15 миллионов рублей. Как уже говорилось, в июне на ДОКе сработали с 200-тысячной прибылью, но в целом по итогам первого полугодия имеем убыток в четыре с половиной миллиона рублей... Причин тому много, основные подвижки на ДОКе произошли с апреля. Можно сказать, что результативно работать монзенские деревообработчики начали во втором квартале. В первом квартале не смогли обеспечить сырьем даже собственных мебельщиков.

Необходимо заметить, что рынок ужесточает требования к качеству предлагае-

мой для реализации мебели. К сожалению, одно из слабых мест в Вохтоге — кромоочный пластик.

Сегодня комбинату приходится выполнять обязательства по заключенным ранее договорам, в которых действуют фиксированные цены. Начисляются пени — все это уменьшает возможную прибыль.

Увы, обстановка с платежами в бюджет и всевозможные фонды оставляет желать лучшего. Собственно, дело идет на лад — уже на сегодня почти нет текущих долгов перед местным бюджетом. Пусть и взаимозачетами, но задолженность эту удалось погасить: продукцией предприятия выплачивались многотысячные детские пособия, в счет долгов перед местными бюджетами велось строительство и ремонт муниципальных объектов и т. д. Стали платить подоходный налог, частично рассчитываться с Центром занятости населения, тут идут выплаты налога на добавленную стоимость, в жилищный фонд. Но эти вопросы держатся на контроле, прорабатываются пути их разрешения.

Спрос на мебель — дело серьезное. Как раз сейчас — мертвый сезон. Пик спроса, как показывает многолетняя практика, следует ожидать в период с сентября-октября и по март-апрель. Сегодня мебель трудно продается, у комбината из-за этого известные проблемы.

Стали на Монзенском ДОКе, наконец, подолгу задерживаемую заработную плату выдавать. Уже рассчитались с работниками за апрель. Не получили апрельскую получку считанные единицы из управления предприятием. Два с небольшим миллиона рублей невыплаченной зарплаты — это в основном то, что коллектив заработал за май и июнь. Старых долгов по зарплате осталось немного.

Позитивные перемены на АО «Монзенский ДОК» произошли во многом благодаря тесному сотрудничеству с фирмой ВЕЛТ (ООО «Восточно-Европейское лесопромышленное товарищество»). Лично на меня во время беседы в кабинете генерального директора ДОКа Н. Н. Осипова исполнительный директор фирмы ВЕЛТ Н. К. Ворончиков произвел впечатление человека, хорошо знающего местное производство, деятельного и грамотного специалиста.

Фирма ВЕЛТ предоставляет комбинату важнейшие компоненты для производства древесно-стружечной плиты — смолы, формалин, бумагу и прочее. С 1 апреля плитное производство на ДОКе работает на давальческом сырье. Сам комбинат заботится в первую очередь о мазуте, электроэнергии. А вот выпущенная продукция принадлежит уже не комбинату, а ВЕЛТу. Оно и понятно, раз сырье давальческое.

Сейчас по подобной схеме работают многие нефтеперегонные заводы, алюминиевые производства — то есть на давальческом сырье, с последующим выкупом продукции у партнера по согласованным ценам. Ведь и переработка чего-то стоит. В результате совместной с «ВЕЛТом» работы производство не останавливается с 16 марта и по середину июля. Но и июльская остановка на ремонт — по неизбежным технологическим причинам.

ВЕЛТ — еще и инвестор ДОКа. Комбинат сегодня должен ему около 17 миллионов рублей. Зато снизилась задолженность перед другими поставщиками.

Цех ламинирования на ДОКе работает сегодня на 80 процентов проектной мощности, хотя в ходу всего один пресс. К концу года, когда будет запущен второй пресс, цех выйдет на 100 процентов проектной мощности. А предприятие в целом — на 70 процентов проектной мощности. Руководство ДОКа эту перспективу оценивает трезво и четко. К концу третьего квартала 1999 года плитное производство ДОКа должно давать 180 тысяч квадратных метров ламинированной плиты в месяц. Люди на комбинате умеют и хотят работать.

Для нормальной работы комбинату в месяц необходимо 14 тысяч кубометров леса. Набрать его в ныне-

шних условиях непросто. Были бы деньги, проблем с лесом, конечно, не было бы.

Продуктивная работа во втором квартале показала, что Монзенский ДОК, его трудовой коллектив способны на многое. И все же один квартал — не такой уж и большой срок. Слишком оптимистических прогнозов из этого делать пока не нужно. Хотя, собственно, быть оптимистом никогда не мешает. Комбинату вновь обещана всемерная поддержка со стороны областной и районной администраций. Впереди у ДОКа собрание кредиторов и арбитражный суд. Ведь предприятие находится под внешним управлением, как ни горько это сознавать, а вот промышленный гигант (по местным меркам), градообразующее предприятие, на котором работает 1200 человек, наполовину банкрот. Поэтому и рано трубить в победные фанфары. Как знать, что день грядущий нам готовит? Очень многое сейчас зависит от воли и упорства руководителей и рабочих комбината и обещанной поддержки со стороны области, района.

Перспективы у ДОКа, конечно, есть. Монзенский ДОК имеет опыт в производстве медицинской мебели. Отработана технология, имеется необходимая документация для изготовления мебели для больницы.

Вохтожская плита нужна «Прогрессу», с которым еще предстоит наладить

тесные связи. На территории комбината начало работать самостоятельное предприятие, выпускающее пружинные блоки, из которых Череповецкая мебельная фабрика делает матрацы. Это довольно новое производство. Не стоит на месте здесь и рационализаторская мысль. За счет модернизации смолы увеличено производство однопролетного прессы в цехе ламинирования, и он способен давать почти столько же продукции, как оба прессы вместе.

Предприятие-то живет и помирять не собирается, и в то же время, некоторые поставщики смотрят на него, как на тёмную лошадку: что-то еще с ним будет? Вот, например, из восьми договоров на поставку мазута реально работает только один договор. А мазут нужен не только самому комбинату, но и всему поселку, — котельная ДОКа отапливает жилые дома, школы, детские сады, больницу в Вохтоге.

Судьба комбината неизбежно различна не только трудовому коллективу ДОКа, не только всем без исключения жителям Вохтоги. ДОК вместе с леспрохозом в лучшие времена формировал 90 процентов районного бюджета. Значит, и районные и областные — а там уж и до федерального недалеко! — власти заинтересованы, кровно заинтересованы в его эффективной, рентабельной работе.

П. ОСЕЛКОВ.